

# 综合护理在产科硫酸镁治疗中应用观察

赖丽珠 罗凤仪 林春华 黄永华 陈福亮

广东省阳江市人民医院 529500

**[摘要]** 目的 探讨综合护理在产科硫酸镁治疗患者中应用的护理效果。方法 选择我科收治的硫酸镁治疗患者 60 例作为研究对象，分为观察组和对照组各 30 例。对照组实施常规护理，观察组实施综合护理。对两组护理前后生活质量评分、护理满意度进行观察和对比。结果 干预后观察组心理功能和总健康活力评分及护理满意度均高于对照组，差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。结论 综合护理可以有效改善产科中静脉滴注硫酸镁患者的心理状态，提高患者的健康水平和满意度，值得临床推广。

**[关键词]** 静脉滴注硫酸镁；产科；综合护理；应用

**[中图分类号]** R473

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2024) 09-133-02

在产科中硫酸镁的应用十分广泛，主要作用有保胎、改善胎儿的胎盘血液供应，保护宝宝的脑神经、解痉降压、促进宫缩、减轻产妇疼痛感、预防产后出血的作用。但是需要注意的是，在硫酸镁本身具有一定的毒副作用，如呼吸抑制、心血管系统抑制、肌肉松弛等<sup>[1]</sup>。因此在孕产妇进行静脉滴注硫酸镁的过程中，需要进行积极的护理措施，来避免副作用的出现。综合护理集小组护理与责任制护理的优点，由一组护理人员应用护理程序，共同完成对对应病患者的护理工作，护理效果较好。相关研究指出，综合护理模式应用在产科静脉滴注硫酸镁的患者中的效果较好，可以显著提高患者的护理满意度。为了验证上述观点，本文特以 60 例产科硫酸镁治疗患者为例进行研究分析。现报告如下。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

选择于 2022 年 4 月 -2023 年 4 月我科收治的硫酸镁治疗患者 60 例作为研究对象，分为观察组和对照组。观察组 30 例；年龄 22~38 岁，平均  $(28.47 \pm 4.36)$  岁；孕周 28~35 周，平均  $(30.67 \pm 1.98)$ 。对照组 30 例；年龄 24~37 岁，平均  $(28.69 \pm 4.71)$  岁；孕周 27~35 周，平均  $(29.83 \pm 1.77)$ 。两组一般资料比较差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

两组均进行静脉滴注硫酸镁与葡萄糖 (500mL) 溶液混合滴注，硫酸镁的剂量为 30mL，滴注速度控制在 20~30g/d，持续静脉滴注一周。

在此基础上，对照组实施常规护理：常规的用药指导、健康知识宣教、生命体征监测、饮食指导等。

表 1 两组护理前后生活质量评分比较 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

| 组别  | 例数 | 心理功能         |              | 总健康活力        |              |
|-----|----|--------------|--------------|--------------|--------------|
|     |    | 护理前          | 护理后          | 护理前          | 护理后          |
| 观察组 | 30 | 57.01 ± 3.11 | 84.13 ± 3.82 | 59.32 ± 2.69 | 89.12 ± 6.85 |
| 对照组 | 30 | 56.59 ± 3.68 | 68.58 ± 8.43 | 60.12 ± 1.71 | 70.36 ± 5.12 |
| t   |    | 0.485        | 9.355        | 1.397        | 12.214       |
| P   |    | 0.629        | 0.000        | 0.167        | 0.000        |

### 2.2 两组护理满意度比较

与对照组比较，观察组护理满意度更高，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。详情见表 2。

## 3 结论

硫酸镁在妇产科的应用十分广泛，其属于中枢神经系统

观察组实施综合性护理：①综合评估：根据患者的身体状况与病情状况进行综合评估，对可能出现的风险进行分析，做好护理预案。②心理护理：护理人员主动与患者保持良好的沟通，了解患者的喜好，并密切观察患者的情绪状态，如有异常，及时开导。③健康知识宣教：通过讲座或发放健康手册的形式，使患者了解其病情状况，提高疾病认知度，从而提高治疗及护理的依从性。④饮食护理：根据患者病情为其制定饮食方案，在保证营养的基础上尽量迎合患者的口味。⑤密切观察患者在用药后的情况，发现患者出现不适症状，及时汇报医生处理。

### 1.3 观察指标

①生活质量。参考 SF-36 量表对两组护理前后的总健康活力、心理功能进行评价，满分 100 分，分值越高越好。②护理满意度：使用我院产科自制的调查问卷对两组满意度进行统计，护理满意度 = (非常满意数 + 满意度数) / 总人数 × 100%。

### 1.4 统计学方法

数据分析应用 SPSS22.0 统计学软件，计量资料采用 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示，用 t 检验，计数资料采用 (%) 表示，用 ( $\chi^2$ ) 或 Fisher 检验，比较差异有统计学意义用  $P < 0.05$  表示。

## 2 结果

### 2.1 两组护理前后生活质量评分比较

两组心理功能和总健康活力评分，护理前差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )；干预后观察组两项评分均高于对照组，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。详情见表 1。

的一种抑制剂，也是一种可以抗惊厥的药物，对于妊娠期高血压的治疗有着不错的疗效<sup>[2]</sup>。但是在硫酸镁的使用过程中，需要严格控制滴注速度，密切观察患者的不良反应，才能保障产妇的健康<sup>[3]</sup>。辅助于综合护理模式，可以全面了解患者

(下转第 136 页)

计划，给予精准的干预和指导，帮助患者更好地管理化治疗引起的不适，改善生活质量<sup>[5]</sup>。接受 3H 规范化护理的患者报告其生活质量在治疗期间得到了较大改善。通过全面的心理干预、症状管理及健康教育，患者在身体功能、情感控制和社会参与方面均显示出积极变化。患者在治疗期间能够更好地维持日常生活和社会功能，这为其康复过程提供了重要支持。

综上所述，3H 规范化护理在 AP 化疗方案治疗肺癌患者中的应用具有显著的临床价值。通过以患者为中心的护理模式，该护理方式有效改善了患者的心理状态，减轻了化疗的副反应，提高了治疗依从性和生活质量。未来的临床实践中，可以进一步推广和优化 3H 护理模式，为肺癌化疗患者提供更高质量的护理服务。

#### [ 参考文献 ]

表 2 生活质量评分对比 (分,  $\bar{x} \pm s$ )

| 组别  | 例数 | 生理功能         | 心理功能         | 社会功能         | 物质生活         |
|-----|----|--------------|--------------|--------------|--------------|
| 实验组 | 35 | 78.67 ± 6.54 | 75.33 ± 6.04 | 76.93 ± 6.44 | 75.32 ± 6.23 |
| 对照组 | 35 | 65.22 ± 8.35 | 62.54 ± 7.98 | 64.22 ± 8.16 | 63.12 ± 7.95 |
| t   |    | 5.648        | 5.633        | 5.540        | 5.020        |
| P   |    | 0.000        | 0.000        | 0.000        | 0.000        |

(上接第 133 页)

的整体情况，对治疗期间的心理、饮食等问题实施全面、科学的护理方案，及时发现问题，并进行解决，为产妇及胎儿的安全保驾护航。

在本次研究中，两组心理功能和总健康活力评分，护理前差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )；干预后观察组两项评分均高于对照组，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。与对照组比较，观察组护理满意度更高，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。提示认为在产科中为患者静脉滴注硫酸镁时应用综合护理模式的效果较好。

综上所述，综合护理可以有效改善产科中静脉滴注硫酸镁患者的心理状态，提高患者的健康水平和满意度，值得临床推广。

#### [ 参考文献 ]

[1] 夏夏, 王琴, 卞丽, 王烨婷 .3H 规范化护理对 AP 化疗方案治疗肺癌患者的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2024, 30(15):84-87.

[2] 戴春霞 .3H 球理论全程护理在肺癌化疗患者中的应用分析 [J]. 基层医学论坛, 2024, 28(11):50-53.

[3] 李洁, 马娟, 倪昕 .3H 规范化护理模式对肺癌放疗患者免疫功能和营养状况的影响 [J]. 贵州医药, 2023, 47(11):1821-1822.

[4] 范丽华, 黄牵娣, 陈雪珍 .3H 规范化护理干预对肺癌放疗患者癌因性疲乏、免疫功能的影响 [J]. 黑龙江中医药, 2023, 52(02):79-81.

[5] 张考, 熊思, 徐娜 .“3H” 护理干预模式在肺癌化疗患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2022, 28(23):135-138.

[1] 黄秀慧 . 探究硫酸镁在产科应用过程中的实施护理效果 [J]. 世界最新医学信息文摘 (连续型电子期刊), 2022, 20 (80) : 159, 161.

[2] 吴淑波 . 健康教育在硫酸镁治疗妊高症护理中的应用分析 [J]. 医学美学美容, 2023, 30 (5) : 144.

[3] 刘影 . 临床护理干预在硫酸镁治疗妊娠期高血压患者中的应用 [J]. 湖北民族大学学报 (医学版), 2023, 38 (4) : 101-102.

表 2 两组护理满意度比较 [ (n(%)) ]

| 组别  | 例数 | 非常满意       | 满意        | 不满意        | 有效率 /%     |
|-----|----|------------|-----------|------------|------------|
| 观察组 | 30 | 19 (63.33) | 7 (23.33) | 4 (13.33)  | 26 (86.67) |
| 对照组 | 30 | 10 (33.33) | 8 (26.67) | 12 (40.00) | 18 (60.00) |
|     |    | $\chi^2$   |           |            | 5.455      |
|     |    | P          |           |            | 0.020      |

升患儿安全性，推断可能与该护理模式中游泳运动提升了患儿的机体素质及病情恢复速度有关。

综上所述，为光疗新生儿高胆红素血症患儿实施针对性全方位护理可有效缩短疾病恢复时间，提高患儿在治护期间的安全性及家属对护理的满意度。

#### [ 参考文献 ]

[1] 徐彩云, 李红 . 鸟巢式护理联合蓝光治疗新生儿高胆红素血症中的应用效果 [J]. 临床研究, 2024, 32(05):164-167.

[2] 陈云凤, 赵兰英 . 循经抚触联合针对性护理在新生儿高胆红素血症中的应用 [J]. 妇儿健康导刊, 2024, 3(04):126-129.

[3] 王丽伟, 周志庆 . 针对性全方位护理干预在光疗新生儿高胆红素血症患儿中的应用效果 [J]. 中国医药导报, 2023, 20(08):163-166.